
187

RAZMENA DAROVA

Vla di mir Ar se nić

TE ZA VE ĆA OD RO MA NA
(Iva na Bo dro žić: Si no vi, kće ri, Or fe lin iz da va štvo, No vi Sad, 2020)

Ima te ma ko je su pro sto ve će od knji žev no sti. Mo žda ovo zvu či pre ten ci o zno s jed ne, 
a ni po da šta va ju će s dru ge stra ne, ali knji žev nost je kon ven ci ja, pri hva ta mo da su zna ko vi 
na pa pi ru zna me nja jed nog sve ta ko ji se, dok či ta mo, od vi ja u na šim gla va ma. Ona je, da kle, 
stvar do go vo ra, put ko jim pre la zi mo sti ca njem sve ve ćih kom pe ten ci ja ko je bi tre ba lo da 
nas od ve du u svet no vih emo tiv nih, in te lek tu al nih i me ta fi zič kih spo zna ja. Li te ra tu ra to ne 
ra di iz bo rom te me, jer da je ta ko, sva bi knji žev nost bi la is cr plje na još u an ti ci. Do se za nje 
do ta ko zva nog me ta fi zič kog ni voa u knji žev nom de lu (ka ko je to na zvao In gar den) po sti že 
se iz bo rom iz ra žaj nih sred sta va, spo jem na iz gled ne spo ji vog, be ža njem od po zna tog, tra-
ga njem za is ka zom onog ne is ka zi vog. Dru gim re či ma, a da se po slu žim onim što te o ri ja i 
prak sa knji žev no sti već uve li ko po zna je – li te ra tu ra tre ba da nas na te ra na ka tar zu (Ari sto-
tel) i/ili epi fa ni ju (Džojs). Ipak, knji žev nost je i stvar mo de. Ne ke te me do bi ju na po pu lar-
no sti, od no sno či ta no sti, pa se de ša va da se spi sa te lji ce/pi sci ba ve pi ta nji ma o ko ji ma ne 
zna ju go to vo ni šta ili tek po ma lo i on da pred ti me li te rar nost, kao umet nič ki kva li ta ti van 
iz raz tek sta, mo ra da po gne gla vu. A ka ko re če Vit gen štajn, o ono me o če mu se ne zna 
ni šta, naj bo lje je ću ta ti.

Te ma pro me ne po la ope ra tiv nim pu tem, pre la zak iz bi va nja že nom/mu škar cem u bi-
va nje mu škar cem/že nom po sta la je pri lič no ak tu el na u po sled nje vre me. S pra vom. Nje na 
ak tu el nost je ra zu mlji va ne sa mo za to što na ma za klju ča nim u čvr sto iza bra ne/na met nu te/
si gur ne pol ne i rod ne ulo ge da je pri li ku da vo a jer ski za vi ri mo is pod ko že oso ba ko ji ma 
bi o lo ški uro đen pol ni je udo ban, od no sno ko je že le da se pro me ne. Po vrh za do vo lje nja 
ove sko po fil ske po tre be, pi ta nje pro me ne po la pod ra zu me va i či tav niz pi ta nja o slo bo di 
iz bo ra, ali i iden ti te tu, pri vat no sti, uti ca ju dru štva na po je din ca, o pa tri jar ha tu, fe mi ni zmu 
(bez ob zi ra na smer po me nu te pro me ne) i mno ga dru ga iz obla sti bi o po li ti ke. 

Kad je ove go di ne, na kon pa u ze od go di nu da na zbog pan de mi je, na Knji žev nim su sre-
ti ma Cum gra no sa lis do de lje na na gra da Me ša Se li mo vić ro ma nu Si no vi, kće ri Iva ne Bo dro-
žić ži ri je s pra vom le gi ti mi sao ovu te mu i do veo je u ži žu jav no sti. Ona, da ka ko, ni je no va, 
čak je sve vi še ima u re gi o nal noj knji žev no sti, njom se ba ve, na pri mer, Espi To mi čić u ro-
ma nu Your lo ve is king ili Igor Štiks u dra mi Zre nja nin. Knji žev nost je na taj na čin pre u ze la 
na se be da pod stak ne ras pra vu ko ja bi tre ba lo da se od vi ja u dru štvu i u ko joj bi tre ba lo da 
uzmu uče šće ne ki sa svim dru gi či ni o ci, na pri mer, zdrav stvo, sud stvo i obra zo va nje. Knji-
žev nost, na rav no, a pod tim mi slim na či ta vo knji žev no po lje ko je uklju ču je au to re, iz da va-
če, kri ti ča re, ži ri je, pro mo te re, ali i či ta o ce bi tre ba lo da bu de sve sna svo jih ogra ni če nja i da 
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se na kon po sta vlja nja pi ta nja i uka zi va nja na ne prav de pro sto po vu če i sklo ni jer njen 
po sao je da se ba vi emo ci ja ma kroz tekst, a ne bi lo ka kvom re gu la ti vom. U tom smi slu, 
ve o ma je va žno što je ži ri sku pio hra bro sti da na gra di spi sa te lji cu mla đe ge ne ra ci je ko ja 
pi še o te mi ko ja i u svom iz vor nom i u svom pre ne se nom zna če nju mo že da ima ogro man 
uti caj na jed no dru štvo. I to je vi še ne go bit no, šta vi še. Ulo ga knji žev nog po lja bi se tu i 
za vr ši la.

Pro ble mi s ro ma nom Si no vi, kće ri me đu tim na stu pa ju na ne kim dru gim ni vo i ma, a naj-
vi še na stva ra nju onog što smo, u ne do stat ku bo ljeg poj ma, na zva li li te rar nost, a što pod-
ra zu me va estet ski vi šak vred no sti. Od no sno, kao što sam se bi dao slo bo du da utvr dim na 
po čet ku, ušav ši u jed nu te mu ko ja je ve o ma slo že na, tekst na po slet ku bi va po je den, pre-
sta je da bu de ro man i po sta je ne što sa svim dru go. Ne po ma že ni či nje ni ca da je Iva na 
Bo dro žić od u sta la od to ga da tri gla sa ko ji se ja vlja ju u pri či dra ma tur ški ja sni je ras ple te. 
Za plet je ja san sva kom pa žlji vom či ta o cu, ali ras plet u pot pu no sti iz o sta je i to je do bro jer 
bi se nje go vim uvo đe njem na od re đen na čin iz ne ve ri lo ono što ro man po ku ša va – de tek-
ci ja sta nja, po sta vlja nje pi ta nja, od su stvo tu ma če nja. Ne ko bi to mo žda na zvao ku ka vič lu-
kom, ne ko lo šom ro ma nesk nom struk tu rom, ali me ni se či ni da je to za pra vo je di no što je 
knji žev no vred no u ovoj knji zi, od no sno je di no što se opi re kli šeu.

Mo žda je pr vi glas ko ji pri pa da Lu ci ji, de voj ci stra da loj u sa o bra ćaj noj ne sre ći ili u po-
ku ša ju sa mo u bi stva, je di ni i au ten ti čan. Nje mu pri pa da i naj vi še tek sta u po re đe nju s pre-
o sta la dva. Nje no zdrav stve no sta nje, iz ko jeg sle de nje no na ra tiv no zna nje i moć, sta nje 
je ve o ma slo že no, ona je ne po kret na, ve za na za po ste lju, od u ze ta joj je moć go vo ra, ali 
ču je i mo že ver ti kal no da po kre će oči. Ona obi ta va u in sti tu ci ji za pa li ja tiv nu ne gu u bli zi ni 
Va ra ždi na. Pri ča ko ju nam pri po ve da kom bi na ci ja je re mi ni scen ci ja na ži vot pre ne sre će, 
kao i ono što u tre nut ku pri po ve da nja mo že da vi di i sa zna. Ova kav na čin pri po ve da nja 
ka rak te ri sti čan je i za pre o sta la dva gla sa u knji zi od ko jih dru gi pri pa da nje nom mom ku 
Do ri ja nu, ko ji je u de tinj stvu bio de voj či ca, dok tre ći pri pa da Lu ci ji noj maj ci. Glav ni pro blem 
s Do ri ja no vim i maj či nim gla som je ste da neo do lji vo pod se ća ju na Lu ci jin. Ne po sto ji je zič-
ka idi o sin kra zi ja, ne ma ni ka kve pro me ne to na, rit ma, fra zi ra nja – sve je isto od pr ve do 
po sled nje stra ni ce. Ako je spi sa te lji ca že le la da na pi še ne što što na ra tiv nom struk tu rom 
pod se ća na Bu ku i bes, on da je iz ne ve ri la osnov no na če lo au ten tič no sti gla so va. Ko god je 
pro či tao Fok ne ro vo re mek-de lo ne mo že da za bo ra vi Ben dži jev glas. Ovim ne po re dim 
ni voe zna nja Ben dži ja i Lu ci je, šta vi še, sa mo že lim da is tak nem da je na čin nje go vog go vo-
ra, eks tre man ka kav je ste, ne što što vam za u vek osta je u pam će nju. Ipak, što je još va žni je, 
uskla đen je s ni vo i ma zna nja i obra zo va nja ko je Ben dži po se du je. Na su prot ta kvoj ra zno-
vr sno sti sto je gla so vi Lu ci je, nje ne maj ke i Do ri ja na.

Dru ga stvar ko ja bo de oči je ste od su stvo hra bro sti da se is ka žu slo že no sti iden ti tet skih 
bor bi kroz ko je pro la ze Lu ci ja i Do ri jan. Na stra nu što je i mo ti va cij ski sla bo ob ra đe na nje na 
ovi snost o maj ci i po ro di ci ko ja je na kra ju od ve de u au to ko ji za u sta vi na pru zi i sa če ka u 
nje mu voz, ali to me bi mo glo da se pro gle da kroz pr ste. Mno go ve ći pro blem je ste kli še ti-
zo va na po stav ka stvar no sti kroz ko ju pro la ze pro ta go ni sti. Sve što se de ša va u ro ma nu, a 
ti če se od ra sta nja žen skih li ko va kao da je već vi đe no, a slič no je i po vo dom Do ri ja no vog 
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de tinj stva. Na rav no da je mo gu će tvr di ti da ni ko od nas ne ži vi eg zem pla ran ži vot, sva na-
ša de tinj stva li če jed no na dru go. Me đu tim, pro me na kroz ko ju Do ri jan pro la zi je sup stan-
ci jal na, a mi kao či ta o ci to ni smo do ži ve li u tek stu. Ne po sto ji in ten zi tet sce na, ne ma upe-
ča tlji vih do ga đa ja, a ne ma ni one zna čaj ne ti ši ne, one „na me tlji ve od sut no sti“. Ako kod 
Lu ci je i nje ne maj ke po sto ji i ono što bi smo mo gli da na zo ve mo po ro dič nom anam ne zom 
kroz ko ju je mo gu će raz u me ti sim bo li ku na slo va, ona kod Do ri ja na iz o sta je. Au tor ka je ste 
išla za ide jom sti ša ne dra ma tur gi je, od no sno ne spek ta ku lar no sti, što mo že da bu de ra zu-
mlji vo kad je u pi ta nju po me nu ta sko po fi li ja, uži va nje u po gle du u dru ge, po seb no u nji-
ho ve pat nje. Pra vi ti spek takl od tek sta zna či lo bi do li va ti ulje na va tru. Ipak, či ta o ci tra že 
mo ti va ci ju da na sta ve s či ta njem tek sta, a ona, po seb no ona ko ja bi pro iz la zi la iz ka rak te ra 
i sud bi na pro ta go ni sta, iz o sta je jer iz o sta je i spe ci fič na te ži na po me nu tih li ko va. Reč ju, 
pre vi še su plo šni, jed no o bra zni, jed no stav ni. Na pri mer, Lu ci ja sti hij ski me nja po na ša nje 
pre ma Do ri ja nu i ne ka ko se su vi še la ko i pre če sto pod vr ga va vo lji svo jih maj ke i bra ta. On 
pak de lu je kao ne ki tre će ra zred ni tra gič ki ju nak kad go vo ri ka ko sve uni šta va oko se be. Da 
su u pi ta nju od no si me đu dru štve no nor mi ra nim he te ro sek su al nim pa rom sve to bi smo 
po sma tra li s bla gim pod sme hom. Ova ko, s ob zi rom na to da se ra di o dru štve no ne nor mi-
ra nom od no su, stva ri bi tre ba lo da gle da mo „dru gim“ oči ma. Ako bi smo pri hva ti li ta kvo 
gle da nje na stva ri, on da bi do šlo do do dat ne dis kri mi na ci je oso ba ko je su io na ko go to vo 
bez iz u zet ka dis kri mi ni sa ne na Za pad nom Bal ka nu. Reč ju, knji žev nost ko ja ni je do bra, ne 
va lja kad opi su je bi lo ka kve od no se me đu lju di ma, u svim nji ho vim va ri ja ci ja ma. Knji žev-
nost mo ra da bu de bo lja ka ko bi ono za šta se bo ri, u ovom slu ča ju ide ja slo bo de iz bo ra u 
su štin skom smi slu re či, bi la do volj no iza zov na i pri vlač na, da bi bi la za vo dlji va i pri jem či va.

Mo žda je ovo mak si ma li stič ki zah tev, mo gu će je da su oče ki va nja ve li ka po seb no sto ga 
što je ono što spi sa te lji ca ima od oru đa je zik. Da u nje mu stva ra i da se njim slu ži ka ko bi 
fik tiv ni svet, ju na ke ko ji de la ju i nji ho ve od no se uči ni la što pla stič ni jim, što one o bi ča je ni jim 
(u smi slu ru skog for ma li zma, pa čak i u smi slu Breh to vog Ver frem dun ga), što uver lji vi jim. 

Na ža lost, či ni se da je Iva na Bo dro žić osta la na knji žev no ni žem ni vou od že lje nog i/ili 
oče ki va nog, te da je te ma nad ra sla sa mo de lo. Tekst ni je us peo njo me da ovla da, ona je 
pre vi še ja ka ili pro vo ka tiv na i od šu me se ne vi di dr vo. Oma đi ja ni pri li kom da za vi ri mo u 
ono što nas pri vla či, ali nam je ne po zna to i stra no, za bo ra vi li smo da po gle da mo ka ko je 
knji ga na pi sa na, a ona ja na pi sa na sa mo pro seč no, kao loš do ma ći film, uvek am bi ci o zan, 
a če sto neo d glu mljen i ne re ži ran do kra ja. 


